

大江镇沙冲村升级环境打造特色空间，带来新业态 乡村飘出咖啡香 乡亲有了落脚点

**记者
走基层**

沐浴暖阳，漫步大江镇沙冲村，白墙黛瓦的农房倒映在清澈河面，特色墙绘与百年榕树相映成趣，咖啡香从河畔木屋飘出，游客与村民围坐闲聊，勾勒出一幅和美乡村的生动图景。

自“百千万工程”实施以来，沙冲村以环境提升为笔，以乡情回归为墨，书写着乡村振兴的新篇章。

文/图 李嘉敏 大江宣

乡亲返乡开店 一杯咖啡解乡愁添机遇

“我爷爷那辈开始到国外生活，小时候我曾在村子里住过。在外的日子，总会想起家乡的河涌和老榕树，听村里人说沙冲变化很大，心念念想回来看看。”在沙冲村河畔的“斗洞午后时光 Coffee”，乡亲伍先生是该咖啡店的店主，他一边调制咖啡，一边讲述自己的返乡故事。

记者在现场看到，这家咖啡店由闲置地盘活建成，凭借简约洁白的外观、木屋田园风格和河畔景观，成为沙冲村新晋“网红打卡点”，其背后还藏着一段侨故事。

去年10月，在镇村干部的协调助力下，伍先生决定在沙冲村租下一间河畔小屋，将其打造成集休闲、社交于一体的公共空间。

“沙冲现在变得很漂亮，但我之前回来，竟没有一个与老朋友相聚的落脚点，儿时我们会在一家小卖部玩，现在那家小卖部消失了，太可惜了！”伍先生说，“百千万工程”实施后，该村对



乡村咖啡店别具特色，吸引村民、乡亲和游客前来“打卡”。



盘活闲置地，或按需建设公共设施，或鼓励权属人自行利用，为村民带来“看得见、摸得着、感受得到”的生活环境变化。此外，村里还新增垃圾分类收集亭16个，实现自然村全覆盖，为保洁工作筑牢根基。

第二招着力公共空间与交通升级。村里扩建了沙冲公园，配备运动设施、提升公园品质，为村民营造更舒适的休闲空间。同时，实施一系列提质工程，包括居仁村至咀潮村堤坝加固、新田村至滔口路约700米乡道亮化、桑园村约110米道路硬底化等。

第三招深挖特色打造文旅路线。沙冲村因地制宜打造特色景点，展现乡村特色；组织村内美术专业大学生，结合沿线农房建筑风格，为“幸福八米街”创作特色墙绘；改造升级榕树广场，增设健身设施，以老榕树为核心亮点打造舒适休闲区；保护并活化利用“宋上柱国公祠”等传统建筑，深入挖掘文化价值，吸引游客前来。

如今，沙冲村已巧妙串联起各个特色景点，形成“农村+文化+休闲”的特色旅游路线。从乡亲创业的咖啡香，到人居环境的整体提升，沙冲村的蝶变体现了“百千万工程”的成效。接下来，大江镇沙冲村将围绕农村风貌提升、农村人居环境整治持续发力，营造干净整洁的生活环境，以优美宜居的人居环境助力乡村振兴。

大江镇开展应急演练 筑牢森林“防火墙”

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）为做好秋冬季节森林防灭火工作，提升应急处置能力，保障人民群众生命财产和森林资源安全，11月12日下午，大江镇在石桥坑尾村组织开展森林防灭火应急演练。该镇应急队、各村（社区）50余人参与演练，以实战筑牢安全防线。

本次演练模拟石桥村某山头突发火灾。接警后，该镇应急办立即启动应急预案并发出集结指令，参演队伍迅速携带水泵、水带、灭火器等专业设备，到指定地点集结，并火速赶赴山火现场。抵达现场后，临时指挥部迅速成立，通过研判火情态势明确职责分工，制订科学处置方案，确保灭火工作有序推进。

现场处置阶段，各小组各司其职、协同作战。水源组快速查找周边水源，高效完成水泵架设与抽水准备；水带组默契配合，沿山路向上接驳铺设水带，将水流输送至火情核心区域；火把组同步登山，针对水带难以覆盖的零星火点，采用“打、压、盖”方式逐一扑灭，有效遏制火势蔓延。整个过程紧张有序、衔接顺畅，展现了应急队伍过硬的专业素养和高效的协作能力。

火情扑灭后，演练进入后续处置环节。大家按照“不留死角、不留隐患”原则，对火场及周边区域全面巡查，仔细排查余火、暗火隐患，防范复燃风险。隐患排查无误后，各小组有序收拾装备、整理物资，安全撤离。

演练尾声，临时指挥部组织开展演练复盘，围绕演练流程、职责落实、协同配合等方面总结亮点成效，梳理存在不足并提出针对性改进措施。下一步，大江镇将以此次演练为契机，持续强化森林防灭火宣传教育、源头管控和应急准备工作，不断提升综合处置水平，筑牢秋冬森林防灭火坚固屏障。



大江镇在石桥坑尾村组织开展森林防灭火应急演练，以实战筑牢安全防线。

镇街

区域新闻中心主编
责编/吴燕彬 美编/刘悦

村场走出了全运会冠军 赤溪镇拥有深厚“篮球基因”

近日，第十五届全国运动会篮球女子成年组决赛落幕，广东女篮成功登顶，来自台山市赤溪镇的球员钟佳丽建功赛场。这枚十五运会金牌，不仅是钟佳丽个人成长的里程碑，更成为赤溪镇厚植篮球文化、打造“篮球小镇”的生动注脚——这个台山唯一的纯客家人聚居地，凭借数十年积淀的篮球基因、覆盖全年龄段的培育体系与深入人心的篮球氛围，走出了独树一帜的体育发展之路。

文/图 李嘉敏 赤溪宣

赤溪镇位于台山市东南沿海，是台山唯一的纯客家人聚居地。与当地普遍流行的排球文化不同，这里的篮球运动有着深厚根基，早已融入群众血脉。

2005年出生于赤溪镇长沙村的钟佳丽，童年时光几乎与村篮球相伴。在哥哥和乡亲的影响下，她自幼便迷上篮球，并展现出过人天赋。凭借热爱与执着，钟佳丽一路稳步前行：12岁进入江门市体育运动学校接受系统训练，14岁入选广东省青年队，17岁跻身广东省队，2025年成为正式队员。



在赤溪镇，篮球运动有着深厚根基，已融入群众血脉。



竞技场上，钟佳丽持续突破自我，在十五运会上取得优异成绩。这份对篮球的热爱，更成为旅居海外的赤溪华侨寄托乡愁的纽带。多年来，海外华侨始终关注家乡篮球发展，不少乡亲捐资兴建篮球场，为“篮球小镇”建设添砖加瓦。

每年春节举办的“村BA”，是赤溪镇的年度盛事。2025年春节篮球赛吸引21支队伍、250余人参赛，赛事从大年初一持续至大年初四。球场上拍球声、哨声与看台上的喝彩声交织，赛场内外洋溢着浓浓的烟火气和家乡情。此时的篮球比赛，早已超越竞技本身，成为联结乡亲情感、凝聚家乡力量的重要纽带。

台城街道新增一个社区服务中心 满足居民多元需求

江门日报讯（记者/陈素敏）“这里有青少年活动中心，平时可以带孩子来这里玩玩！”“我喜欢二楼多功能运动区，有很多健身器材！”……日前，位于台城街道金星社区博富·福美城内的社区服务中心正式投入使用。不少居民为中心便捷、多元的服务点赞。

近年来，随着台山市高品质宜居宜商环境

日渐升级，楼盘小区和人口日益增多。为适应社区发展新需求，提升基层服务能力，台城街道在金星社区博富·福美城内新增一个社区服务中心。该中心面积2000多平方米，楼高4层，集福美网格党群服务中心、台山市青少年活动中心、社区合伙人——奇东堂（鹏昶堂）康养中心、台山市志愿服务工作指导中心于一体，不仅

是一处现代化的社区空间，更是一个融合多元功能的服务平台。

走进服务中心，一楼党群服务大厅宽敞明亮，工作人员正耐心为居民办理业务；在党群服务中心的二楼，有各式健身器材，为群众提供锻炼场所；三楼的社区合伙人奇东堂（鹏昶堂）康养中心可为群众提供“家门口”的健康服务；四

楼的志愿服务指导中心则汇聚了志愿者力量，推动社区共建共治共享。

“中心的投用不仅提升了社区硬件设施，更是服务理念和治理模式的创新。”金星社区党总支书记温立忠说，通过空间、服务与机制的协同，该中心打造了党群引领、社会参与、面向未来的社区治理新样本，增强了居民的获得感、幸福感。

2025台山蚝宴嘉年华周六开幕 一连三天 上演“蚝门盛宴”

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/汶村宣）“北有大连鲍，南有台山蚝”，作为“中国蚝乡”的台山，将于11月22日至24日在汶村镇横山渔港举办“蚝韵味·鲜聚汶江”2025台山蚝宴嘉年华。一连三天的“蚝门盛宴”，让市民、游客一站式解锁吃喝玩乐多重体验。

据悉，本次嘉年华既是美食盛会，更是产销对接平台。活动将特邀大湾区知名餐饮企业、食品龙头企业、水产采购商齐聚蚝业源头，与本地优质养殖户面对面交流，现场将举行集中签约仪式和优质台山蚝供应商授牌活动。通过打通从“蚝田”到“餐桌”的路径，助力提升台山蚝品牌价值。

活动期间，云端购蚝渠道同步开启，将邀请知名“网红”与本地“蚝叔蚝娘”联袂开展三天产地直播直销。镜头将对准蚝田风光，实时呈现开蚝鉴品全过程，更有专属限时秒杀、超值套餐等福利，消费者只需要手指一点，即可享受台山蚝冷链速递上门的便捷服务。

美食方面还将让人垂涎，届时“台山蚝宴十八道风味”将重磅发布，“90后”新锐厨星、粤菜五星名厨将坐镇。厨艺学徒将进行现场比拼，制作以台山蚝为主料的传统经典菜式、创意融合菜，还有蔬果雕刻、果酱画盘等技艺展示，演绎传承与创新的碰撞。白天的生蚝美食市集汇聚各式金蚝小吃，让市民游客大饱口福。

文旅体验同样精彩。活动设置传统蚝乡村宴，市民、游客可沉浸式品味地道渔家风情。夜晚时分，璀璨舞台表演、潮流乐队演出、梦幻DJ秀轮番上演，大型海上烟花秀将点亮渔港夜空。此外，绝美海湾风光、渔港与蚝田景观，也将成为打卡拍照的绝佳背景。

★相关链接

嘉年华三天活动亮点纷呈

11月22日：“台山蚝宴十八道风味”发布、广东音乐专场、开蚝比赛、流行乐队演出、璀璨舞台晚会、海上烟花秀

11月23日：“未来蚝厨”风采厨艺展示、蚝乡音乐会与烟花秀

11月24日：蚝农专家分享会、“众蚝情浓”音乐盛典

●温馨提示：值得一提的是，市民、游客入场后可领取“台山蚝乡寻宝图”，按图中标注的“宝藏点”完成打卡拍照，即可兑换精美纪念品。